

В рамках конференции состоялась церемония подписания Соглашения об образовании Международного Исполнительного секретариата и протоколов о формировании международных межакадемических научно-образовательных программ на основе проекта «Университет местных сообществ Web 2.0», межмуниципальных программ «Новое качество жизни атомных городов и ЗАТО», «Новое поколение наукоградов», «Инновационные поселения», «Инклюзивные муниципальные рынки», создания технологической платформы «Общественные блага: ключевые технологии».

Интересные предложения по поддержке социально-значимых проектов местных сообществ поступили со стороны вице-консула генерального консульства Республики Польша в Санкт-Петербурге Войчеха Холевиньский, советника посольства Венгрии по вопросам экономики в Латвии и Эстонии Яноша Рекаши, президента Дипломатического экономического клуба, руководи-

теля территориального представительства МИД РФ в Республике Марий-Эл Л.В. Полюшиной.

Среди презентаций проектов местных сообществ большой интерес у дипломатов вызвали презентации главы муниципального образования № 70 В.Д. Крылова, зав. лабораторией репродуктивной медицины Института им. Отто Н.Г. Павловой, презентация сборника научных трудов «Diplo Science 2010» и бренда «Петербургские дипломатические конференции».

Значимым событиями конференции стали презентация открытого международного общественного проекта «Российско-Белорусский союз» (директор научного консорциума высоких гуманитарных технологий СНГ П.И. Юнацкевич), круглого стола «Молодежь в общественной жизни: общественная и корпоративная дипломатия как ресурс для местных сообществ (волонтерство, добровольчество, социальное предпринимательство)».

**А.О. Бороноев,
В.П. Милецкий**

РЕЦЕНЗИЯ НА МОНОГРАФИЮ З.А. ДАНИЛОВОЙ «ДЕВИАНТНОЕ ПОВЕДЕНИЕ В МОЛОДЕЖНОЙ СРЕДЕ»*

Социологический анализ многообразных проявлений отклоняющегося поведения в условиях современной российской модернизации имеет несомненную научную актуальность. Известно, какую социальную опасность для страны представляют преступность и другие формы девиантного поведения. Не случайно поэтому коррупция представляет сегодня «системную угрозу для всего общества». В современной России большое распространение девиантность получила также среди молодежи, которая является социально-трудовым ресурсом страны. Изучение источников, причин и особенностей отклоняющегося поведения детей, подростков и молодежи в целом имеет несомненную актуальность и практическую значимость. Недостаточная научная разработанность названной проблематики восполняется рецензируемой монографией, автор которой –

З.А. Данилова – является известным исследователем вопросов девиантного поведения молодежи.

Монография З.А. Даниловой это одна из первых попыток дать целостное социологическое представление о социальных детерминантах и особенностях девиантного поведения молодежи Бурятии. Автор обобщила многолетние исследования по рассматриваемой тематике, осмыслила основные теоретические разработки и эмпирические подходы к изучению девиантного поведения в молодежной среде. Несомненным достоинством работы является ее комплексный характер и активное применение классических методологических подходов. Так, на основе теорий социальной аномии Э. Дюркгейма и Р. Мертона, подражания Г. Тарда, психоанализа К. Лоренца, агрессии Э. Фромма и других концепций в монографии вскрываются

социально-психологические детерминанты отклоняющегося поведения молодежи. Также обращает на себя внимание плодотворная попытка автора с позиций современной конфликтологии (Р. Дарендорф, Дж. Рекс) и интегративной методологии Р. Айкерса и Ф. Пирсона проанализировать существенные проявления основных форм девиации в молодежной среде. В этом же ряду стоит вывод З.А. Даниловой о том, что «рост девиации вызван резким ухудшением социально-экономического положения многих групп социума, снижением уровня социальной защищенности населения, эскалацией жестокости и насилия...» (стр. 37).

Весьма интересной частью рецензируемой работы является основанное на обширном эмпирическом материале изучение социальных факторов, форм, характера и особенностей отклоняющегося поведения молодежи. В рамках проведенного анализа З.А. Данилова исследовала поведенческие реакции современного подростка в процессе его социализации и основные трудности формирования системы собственных мироощущений. Автор акцентирует внимание на малоизученных в научной литературе социальных факторах молодежной девиации, освещает специфику восприятия подростком современного мира и своих действий в нем, специально останавливается на неосознанном поведении, основанном на «психологии любопытства», анализирует необоснованные притязания подростков на социальное признание. Рассматривая мотивы отклоняющегося поведения, автор обращает внимание на слабые адаптационные ресурсы современной молодежи, в силу чего причинно-факторный механизм социальных отклонений не может быть отделен от всеобщего структурного и культурного контекстов. В результате среди молодежи часто встречаются высокие запросы по отношению к обществу, которые противоречиво сочетаются с социальной безответственностью, стремлением к независимости от старших и отчуждением от семейных ценностей.

Большое внимание в монографии уделяется рассмотрению социальных аспектов безопасности молодежи, выявлению причин курения, употребления алкогольных напитков и наркотиков. В этом отношении определенный интерес представляет авторский анализ самоощущений молодежи о состоянии своего здоровья и социального настроения,

своих перспектив на будущее. Несомненный интерес вызывает раздел исследования, посвященный освещению особенностей проявления общероссийских тенденций девиантного поведения молодежи в Бурятии. В этом субъекте Российской Федерации, по мнению автора, отмечается повышенная детская преступность, значительный уровень таких форм отклоняющегося поведения молодежи, как суицид, «пивной алкоголизм», высокая вовлеченность девочек в асоциальные связи, наконец, большой процент участия детей из благополучных семей в противоправных деяниях. Можно принять точку зрения автора о том, что большинство правонарушений и преступлений совершают подростки с экстернальным locus-контролем, возлагающие ответственность за свою асоциальность на свое окружение и внешние обстоятельства. Снимая с себя ответственность, они пытаются представить себя «жертвами» обстоятельств.

В завершении следует отметить, что автор рецензируемой работы не ограничивается только анализом девиации в молодежной среде, но формулирует предложения по части первоочередных мер профилактики отклоняющегося поведения молодежи. В частности предлагается основной акцент в этом отношении сделать на нравственное и правовое воспитание подростков, активизировать морально-психологическую помощь семьям с неблагополучными детьми.

В заключении уместно заметить, что при анализе сложных процессов, происходящих в молодежной среде, невозможно в одной работе охватить все актуальные вопросы девиантного поведения разных групп молодежи, а также избежать отдельных недоработок. Так, по нашему мнению, несколько поверхностно изложено содержание основных социологических концепций девиантного поведения. В списке использованной литературы отсутствует широко известная монография по девиантному поведению петербургской ученой Т.В. Шипуновой. Тем не менее эти недостатки не умаляют достоинств рецензируемой монографии. Автору удалось исследовать наиболее острые для Бурятии проблемы девиантного поведения в молодежной среде. Монография получилась интересная и содержательная. Думается, что З.А. Данилова внесла заметный вклад в изучение вышеназванных процессов, а ее работа заслуживает внимания читателей.